像

打



军人向战而生,人才为战而 育。党的十八大以来,习主席在领 导推进强军兴军伟大征程中,始 终把军事人才培养摆在突出位 置,运筹帷幄构建军队院校教育、 部队训练实践、军事职业教育三 位一体的新型军事人才培养体 系,牵引我军人才工作取得历史

新型军事人才培养体系是新 时代军队人才建设的重要理论成

2020年9月,中央军委印发 《关于加快推进三位一体新型军 事人才培养体系建设的决定》,以 强化新型军事人才培养体系设计 为牵引,以发挥军队院校教育、部 队训练实践、军事职业教育特色 优势为重点,以健全政策制度为 支撑,明确新型军事人才培养体

为最基本的军事实践,全军官兵 在军事斗争准备中经风雨、见世 面,壮筋骨、长才干,担当起实现 中国梦强军梦的重任。

新时代以来,我军把军事训练作

军事职业教育是新型军事人 才培养的大课堂、成长的"助推 器",发挥导向助力作用。培养高 素质新型军事人才, 必须用好军 事职业教育这个大平台,有效提 升官兵职业素质、专业能力。

加快国防和军队现代化迫切 需要建强新型军事人才培养体系

建强新型军事人才培养体 系,是国防和军队现代化的必然 要求。人才是建军治军之本,是国 防和军队现代化的第一战略资 源,是推动国防和军队现代化高 质量发展、赢得军事竞争和未来 战争主动的关键因素。军队人员 现代化是首要条件,军事人才培 养体系是关键因素。

建强新型军事人才培养体 系,是应对国际军事竞争的必然 出路。面对世界百年未有之大变 局和新一轮科技革命与军事革命 新态势,只有建强新型军事人才 培养体系,才能应对各种威胁和 挑战。对于军队来说,建强新型军 事人才培养体系,就是掌握未来 军事对抗的战略优势。

建强新型军事人才培养体 系,是有效解决我军人才建设难 点堵点的战略选择。面对联合作 战指挥人才、新型作战力量人才、 高层次科技创新人才、高水平战 略管理人才建设需求和全面推进

军事人员现代化战略要求, 必须 创新新时代军事人才培养方法路 径和模式机制,以强烈自信走出 一条具有中国特色的军事人才培 养新路子,推动军事人才建设水 平整体跃升。

建强新型军事人才培养体系 为如期实现建军一百年奋斗目标 提供强大支撑

党的二十大从全面建设社会 主义现代化国家、全面推进中华 民族伟大复兴的全局出发,对国 防和军队建设作出战略部署,强 调要如期实现建军一百年奋斗目 标。这是人民军队必须扛起的时 代重任、必须交出的历史答卷。

坚持用系统观念、体系思维, 建强新型军事人才培养体系。把 人才培养体系中的各方力量、各 个要素整合,形成体系培养人才 的聚合效能。坚持面向战场、面向 部队、面向未来,统筹加强军事教 育顶层设计、突出应急应战人才 培养、加强院校教育内涵发展、推 进军事职业教育纵深发展、加快 军事教育政策制度改革等,推动 三位一体新型军事人才培养体系 建设在新征程上实现新的发展。

大力提升军队院校教育、部 队训练实践、军事职业教育三位 一体新型军事人才培养体系的强 军质效。坚持为战育人,打通从院 校到部队、从课堂到战场的人才 培养链路,确保培养的人才能够 打赢现代战争,形成高水平军事人 才培养体系。

(来源:学习强国)

俗话说,庭院里跑不出千里马。当前,全军许多部队斗烈日、抗 高温、战风沙,集中精力开展野外驻训。能否在驻训场练出克敌制 胜的"硬功夫"、训出衔枚疾驰的"千里马",是对野外驻训效果和部 队实战能力的直接检验。

野外驻训是年度军事训练的重头戏, 也是锤炼检验部队整体 战斗力的重要途径。新军事训练大纲规定,部队每年野外驻训时间 不少于4个月。"事之难易,不在小大,务在知时。"作为未来战争 "预实践"的一种形式,野外驻训只有紧贴实战,才能成为提升部队 实战能力的"磨刀石"和"助推器",才能把这一实战化训练的"黄金 期"变成战斗力增长的"跃升期"。

打仗硬碰硬,训练必须实打实。近些年来,全军通过大抓实战 化训练,深入纠治和平积弊,训风演风考风不实的现象得到较好纠 治。野外驻训场上,插彩旗挂横幅、铺石子造景观等现象不见了,但 距离战胜强敌对手的标准、全面推进军事训练转型升级的要求,还 有不小差距。训练离实战越近,离打赢就越近。如果我们做不到像 打仗一样驻、像打仗一样训,浪费的不仅仅是时间、人力和物力成 本,还有战斗力生成的"机会成本"。

提高"陌生系数",力避轻车熟路。《孙子兵法》"九地篇"中,将 作战地域划分为散地、轻地、交地等9种类型,认为军队只有掌握 不同环境下的作战方法,才能有效展开作战行动。岳家军坚持"崎 岖路、河溪沟、荆棘处,正是练兵之地",因而赢得了"撼山易,撼岳 家军难"的美誉。战场永远比想象的复杂险恶。"一个场地、一种情 况"训到底,哪怕练到轻车熟路,走上战场、换了环境也会无所适 从。各部队在选择驻训场地时应力求与作战环境相一致,努力锤炼 官兵在不同环境下遂行多样化作战任务的能力,用训练环境的"陌 生系数"提升战场对决的"打赢底数"。

主动"开门练兵",力避自我循环。"兵之胜负,不在众寡,而在 分合。"信息化智能化战争,无战不联、无联不胜。野外驻训绝不是 简单的训练场地转换,而是为各部队"开门练兵"创造机会和条件。 驻训部队之间既可以聚焦联合作战需求和能力短板,根据各自专 业展开互为对手、互为条件的对抗训练,也可以敞开大门,相互讨 教、取长补短;既可以组织训练尖子和专业分队同台比武、现场交 流,也可以走开练体系、体系练的路子,切实改变过去"各唱各的 调""各打各的靶"等自我循环现象,实现各作战要素密切协同、各 武器平台优势互补。

瞄准"使命课题",力避无的放矢。战场打不赢,一切等于零。提 升野外驻训的"含战量",必须聚焦实战需要,借助复杂课目设置险 局难局,锤炼协同意识和应变能力。无论是部队机动、课目设置,还 是组训模式、战地管理,都应紧贴作战任务、作战对手、作战环境的 实际来设计,尽快补齐备战打仗中的短板弱项。特别是任务部队应 加强实案化训练、使命课题专攻精练和应急应战训练,在真难严实 中全面检验和摔打部队,提高有效塑造态势、管控危机、遏制战争、 打贏战争的能力。 (来源:解放军报)

仗 样 驻 和 训

系建设的总体要求、着力重点和

运行机制等,为推动全军办教育、

队院校教育是新型军事人才培养

的主渠道、成长的"孵化器",发挥

着基础先导作用。新时代以来,在

国防和军队全面深化改革中,全

军院校体系进行了整体性、革命

性重塑,训练指向更直面战场,教

学标准更贴近实战,初步构建了

以联合作战院校为核心、以兵种

专业院校为基础、以军民协同培

才培养的大平台、成长的"磨刀

石",发挥着需求牵引作用。培养

高素质专业化新型军事人才,必

须建好用好部队训练实践这个基

本平台,全面提高官兵综合素质。

部队训练实践是新型军事人

养为补充的院校格局。

治军先治校,强军必强校。军

全程育人才提供了依据。

以色列"哈比"系列巡飞弹



以色列"哈比"系列巡飞弹由以色 列飞机工业公司研制生产,已经历了 多次升级改进。

"哈比"巡飞弹机头安装一个宽频 的雷达辐射信号探测天线,后部装有 高爆战斗部。"哈比"巡飞弹配有全球 定位系统,在接收到敌方雷达信号后, 会自动确定威胁分类和打击次序,被 称为"空中雷达杀手"

"哈比"巡飞弹的机身材料和气动 外形采用了独特的设计, 使其具有极 小的雷达和光学目标特征。在2000米高度巡逻时,该弹几乎不可能被光电探测设备捕捉

到,因此具有不俗的战场生存能力。 不过,"哈比"巡飞弹是一种低空低速飞行器,主要依靠雷达辐射信号追踪目标,一旦敌 方关闭雷达,并且派出战斗机或者防空导弹、防空炮,被拦截概率很高。

美国"郊狼"系列巡飞弹

"郊狼"系列巡飞弹是美国雷神公司 研发的低成本、多任务巡飞弹,外形采用 矩形弹翼和 V 型尾翼设计,配有电动双叶 片螺旋桨。

雷神公司主要通过采用现有商品化 产品或技术、将"郊狼"巡飞弹与先进指控 系统集成等方式,把单枚"郊狼"巡飞弹价 足作战需求。

格降至1.5万美元,既能控制成本,又能满 此外,"郊狼"巡飞弹采用"人在回路"

控制系统。在执行打击任务过程中,操作手可在其撞击目标前的任意时间点,通过远程控制 中止任务,使巡飞弹可回收再利用。

但是,"郊狼"巡飞弹各部件高度集成,体积较小,战斗部占比小,导致其毁伤效果欠佳。

俄罗斯 R-90 系列巡飞弹



俄罗斯合金精密仪表设计局在设计 多管火箭炮时,为了缩短射击反应时间, 研制了由 300 毫米"龙卷风"多管火箭炮 发射的 R-90 系列巡飞弹。

R-90 系列巡飞弹在发射前被储存 在特制容器中,与普通火箭弹无异。从多 管火箭炮发射后,R-90 会从火箭弹中抛 出,展开弹翼和尾舵,启动脉动喷气发动 机。在导航系统的控制下,它会在目标区 上空 200~600 米的高度巡飞,期间利用

电视摄像机侦察战场,并实时传回图像给数十千米外的指挥车

由于它像普通火箭弹一样发射,并能快速穿过敌方前沿防空网,因此比较难以拦截。然 而,由于R-90系列巡飞弹缺乏目标分析设备,因此可以设置虚假目标迷惑巡飞弹,对其作 战效能有较大影响。 (来源:中国军网)

中国古代渡河战术 巧越天堑开通路

奔流不息的大江大河,是 中国古代军队作战时必须跨 越的天然阻碍。敌前渡河,由 此成为古代将帅面临的战场 难题之一。围绕渡河与反渡 河,古代军队展开了一系列的 战场博弈。

踏冰渡河是北方军队利 用天寒时节渡河的最便捷战 术。黄河水波涛汹涌,流淌在 山陕两省之间,由北至南蜿蜒 800多公里。夏季时,黄河就是 一道天堑,一旦冰封,黄河立 刻变为坦涂,千军万马能在瞬 间呼啸而过。隋朝末年,李世 民久攻蒲津渡不下,干脆率军 绕道禹门口,踏冰过河,直抵 长安。南宋时期,公元1127年, 金军攻占河南、山西后,也曾 从禹门口踏冰过河, 进兵陕 西。明末,陕西清涧县一带成 为农民起义军的活动中心,高 迎祥、张献忠等趁着黄河结 冰,率军踏冰过河杀往山西。 正是因为黄河冰封期长,无法 成为长江那样的天堑。

架桥和造船,是古代军队



横渡大江大河的常见工具。春 秋战国时期,吴、楚、越在南方 崛起,出现了水军和水战,舟 船开始成为军队行军渡河的 重要工具。东汉末年爆发的赤 壁之战中,曹操为对抗东吴、 横渡长江,建造了连环船阵。 在西晋灭吴、隋军灭南陈、宋 军灭南唐等战争中,舟船都是 横渡长江天堑、一统天下的重 要工具。当然,无论造船还是 架桥,都要选择合适的渡口、 付出长时间的准备,稍有不 慎,就可能被对手半渡而击。

就地取材制造渡河工具, 是中国古代军队快速渡河的战 术优解。公元前 205 年农历八 月,汉将韩信率军从关中出 发, 兵临黄河岸边渡口临晋, 准备进攻河对岸依附楚霸王项 羽的魏王豹。由于临晋对面的 安邑已被魏军围成铁板一块, 韩信先是命人在临晋征集大量 船只、加紧操练,摆出一副汉 军要在此强渡过河的架势。自 己则率军悄然北上, 秘密来到 临晋百里之外的夏阳渡口。在 夏阳,韩信别出心裁地用绳索

将一个个木罂捆在一起,制成 简易的渡河工具。数千汉军驾 着木罂制成的筏子渡过了黄 河,很快就击败驻守于东张的 魏军,随后又进攻战略要地安 邑。魏军难抵汉军攻势,弃城而 逃。韩信乘胜追击,活捉魏王, 仅用1个月时间就平定了河东 52县。韩信夏阳渡河之战,成 为古代渡河作战的经典战例。

到了宋代, 快速制作渡河 简易工具,已经有了更多方案。 《武经总要》就记载有蒲筏、浮 囊、皮船、械筏等。其中,蒲筏 是用一束束蒲草扎成的简易小 筏子; 浮囊是用整片牛羊皮缝 合起来,吹满气后扎紧的气囊, 类似于今天的救生圈;皮船是 用牛马皮做成箱子形状,边缘 用竹子或者木头固定成形,用 火烘干之后,就可以当小船用; 械筏,是用多捆枪棒横竖捆扎 制成的筏子,有时两边还系有 浮囊增加浮力。这些简易渡河 工具的出现,见证了古代军队 渡河技术的发展。

(来源:中国国防报)

无人艇如何实施电子战

近年来,随着无人技术 的飞速发展,许多国家将无 人艇投入国防应用,主要用 于情报侦察、扫雷和火力打 击等。"马林鱼"无人艇实现 了无人艇在电子战领域的 首创应用,这是第一艘在土 耳其海军服役的无人水面 舰艇,也号称是全球首艘电 子战无人艇。该艇长15米, 排水量 21 吨,主要搭载"战 神"2N 电子支援措施系统、 Areas 2NC 电子对抗系统和 12.7毫米遥控武器站。

土耳其国防局强调, "马林鱼"无人艇具有全面 的电子战能力。这意味着 "马林鱼"无人艇的主要作 战功能不仅是干扰雷达, 还包括射频对抗、光电对 抗和声电对抗等。如果电 子战技术和无人艇进一步 结合,将在战场上"创新"

例如,借助先进的电子

侦察设备和实时威胁评估 系统,电子战无人艇能够迅 速捕捉并分析敌方电子攻 击信号,评估威胁水平。当 敌方发起电子攻击时,无人 艇可通过主动干扰,释放有 针对性的电磁对抗信号,扰 乱敌方通信链路等;或采用 被动干扰手段,通过隐蔽技 术和波形设计,使得无人艇 的电子特征模糊不清,减少 被侦测到的概率。此外,配 备自动化反制系统后,电子 战无人艇能够实时调整防 御策略,提高对抗效果,增 强适应性和生存能力。总而 言之,如果运用得当,电子 战无人艇在电磁战场上能 够作为舰队的电子屏障,保 护整个舰队在复杂电磁环 境下的安全。

虽然无人艇在电子战方 面具有一定优势, 但也存在 明显短板。例如,由于艇体 高度较矮,无人艇易受到波



浪冲击或被大型舰船阻挡, 影响其对敌方信号的探测和 收集。同时,无人艇无法搭 载大型电子战设备,限制情 报搜集、干扰监视等功能的 发挥。此外,无人艇还存在 续航短、航行不稳、易受网 络攻击等问题。

要克服这些短板,除升 级无人艇设计外,还可以研 发无人艇专用电子战系统, 适应无人艇小型化特点,提 高其电子战作战效能,满足 作战需求。

土耳其的无人舰艇技术发 展较晚,距离实战应用还有一 定差距,但土耳其探索发展电 子战无人艇的做法, 无疑顺应 了无人装备发展潮流。

(来源:中国军网)